

DIRECCIÓN

RÚA, LETRA A

Redacción y Administración

San Vicente Ferrer, 3, pral., derecha

SUCURSAL ADMINISTRATIVA

Rúa, letra A

DOS EDICIONES DIARIAS

COMUNICADOS A PRESERTA LINEA

EL LÁBARO

ORGANO DEL CONSEJO DE ACCION SOCIAL

DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 8'50 ptas
 Por un año. 14. id.
 Id. fuera. 16. id.
 Id. en el extranjero. 30. id.
 Número suelto. 0'05 id.
 Id. atrasado. 0'10 id.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

Pastores y lobos

Los anticlericales de por acá, embrionarios y todo, quieren hacer sus pinitos de dictadura, y se enfadan horriblemente cuando saben que en algún punto los católicos se quitan las plumas de la mansedumbre y enseñan las garras de la valentía. Para ellos lo cristiano, lo evangélico, lo celestial es dejarnos llevar como corderitos al matadero, sin exhalar una queja y bendiciendo a los matarifes por no herir la delicadeza de la caridad; y han fabricado a molde fijo, una serie de términos tan rimbombantes como inexpresivos para, aturdirnos a diario con su cantinela y arrinconarnos gradualmente en la inacción.

Por desgracia, hay católicos tan desabridos, que creen pecar mortalmente si producen algún arranque viril ó emiten alguna expresión robusta, para reprobador ideas, acciones ó personas hostiles a la religión; cuando lo realmente grave es lo otro, el silencio de la complicitad, la tibieza del rechazo; el armisticio de la cobardía. La confesión de Jesucristo debe hacerse paladina, vigorosa y gallardamente, porque no es ese nombre augusto ningún estigma que pueda sonrojar a sus nobles soldados. Y para defender los derechos de la verdad y de la justicia, encarnados en la persona de nuestro Dios, todo medio usual, que no contravenga a las normas fundamentales de la razón y de la ley divina, es en las presentes circunstancias no sólo lícito, sino también necesario y obligatorio. Entiéndanlo así los católicos, y no aleguen escrúpulos farisáicos de contaminación, mientras los enemigos victoriosos responden con el sarcasmo á nuestros femeniles encogimientos.

Hay que salir de casa á la calle, á la plaza, á los comicios, á donde quiera que la sociedad transporte su vida, y allí infundir el espíritu cristiano con nuestro ejemplo, con nuestra palabra, con nuestro voto, con nuestra limosna, con nuestra cooperación positiva en todos los órdenes de la humana actividad.

Urge que desaparezca de las conciencias erróneas ese prejuicio insano, debido á la imposición astuta de nuestros enemigos: el que basta, para ser católico, rezar en casa, oír misa los domingos, cumplir con Pascua y recibir á última hora los auxilios espirituales. ¿Qué ha de bastar? Además de las obligaciones esenciales que constituyen la forma subjetiva del cristianismo, hay otras obligaciones eventuales que se van sucediendo en el decurso de la historia; pero no por eso menos estrictas ni menos atendibles, conforme á la enseñanza de los Prelados, que para eso precisamente están; para graduar en sentido restrictivo ó extensivo los deberes de sus buenos vasallos.

Y si nosotros tuviéramos hondamente arraigadas en el alma las creencias salvadoras de Jesucristo, si no estuviéramos inficionados del hábito ponzoñoso que infesta el ambiente, si no sintiéramos en el fondo del corazón algo así como el reflejo de las pupilas del rebelde Lucifer, bastaría una insinuación de nuestros jefes para sacudir el polvo del tórpor y preparar nuestra armadura para la lid gigantesca que se aproxima. Nuestra desdicha es esa; que aún no sabemos distinguir de uniformes, y, como menospreciamos el mandato de

quien ostenta la sagrada investidura, seguimos quizá la orientación que perfidamente nos señalan los enemigos de Dios y de la sociedad. ¿En qué campamento observamos semejante táctica? ¿Cuándo los que no sean traidores van á pedir consejo á los adversarios? ¿O creemos que los seides del infierno van á indicarnos cándidamente los medios de conseguir el triunfo del cristianismo?

¿No sería donoso en extremo, si no fuera en extremo deplorable, que ellos, los detractores sistemáticos de la Iglesia católica, los renegados énicos de la fe, los apologistas conjurados de la revolución, se metan á expedir patentes de catolicismo, y haya hombre tan fátuo, que decore el credo á tenor de las peligrosas innovaciones que ellos le sugieren...? ¡Allá los fátuos con su fatuidad! Los sinceros, los prudentes, los fervorosos cristianos deben rechazar con suprema indignación ese tutelaje doctrinal, que si representa en los tutores el último grado de cinismo significaría en los tutelados el último grado de insensatez. La pellica es de pastores; el aliento es de lobos; y con lobos sólo hay dos recursos de salvación: ó la fuga ó la posta.

A. ALONSO POLO.

DE POLIFICA

Continúa siendo el objeto de todas las conversaciones de las gentes que de política se ocupan, la serie de conferencias que el marqués de la Vega de Armijo está celebrando con los diversos jefes que hay dentro del partido liberal.

Busca el viejo procer una fórmula de avenencia, en la cual presten por igual su apoyo Moret y Canalejas, Montero Ríos y López Domínguez, asunto, a parecer, tan difícil de resolver como hallar la cuadratura del círculo ó en contrar el medio de dirigir los globos. Porque podrá darse el caso de que todos ó la mayor parte de estos personajes puedan llegar á una completa inteligencia en un punto determinado, pero pensar que puedan sacrificar sus diferentes convicciones, y más aún sus personales aspiraciones en provecho y beneficio del marqués de la Vega de Armijo, pa réconos pensar en lo imposible, pues ninguna razón fundamental les obliga á ello, aparte de las esenciales diferencias que separan, en cuanto á alguno de los pendientes problemas á Moret y Montero, por ejemplo, de López Domínguez y Canalejas.

Y conforme pasa el tiempo, y conforme van fracasando situaciones, se hace más difícil el problema, pues sería desconocer la realidad negar que ofrece esto hoy más dificultades que cuando subió al poder el partido liberal. Entonces sólo se ventilaba el pleito de la jefatura entre Montero y Moret; hoy han venido á entablar tercerías de mejor derecho el general López Domínguez, el presidente del Congreso y el mismo presidente del gabinete.

Y claro es que la mayor suma de litigantes confunde más el asunto y hace más difícil la sumisión de los demás.

Y hay además otro asunto que perturba y dificulta la unión de todos ellos y es la ya tristemente famosa ley de Asociaciones: han hecho de ella López Domínguez y Canalejas su plataforma política, su bandera y su programa; y por el contrario, Montero Ríos y Moret, los jefes de grupos más numerosos dentro de la mayoría, no se han recatado para decir que son contrarios á la ley y que no están dispuestos á consentir que se convierta de

proyecto en ley obligatoria. Y se da, sin embargo, el raro caso de que enemigos de ese proyecto los dos principales jefes de la mayoría, figura en el programa del partido liberal, si bien no dejan de estar sus mismos partidarios y así lo reconocen explícitamente *El Liberal* y tácitamente *el Heraldo*, convencidos de que está vez hay que abandonar el camino emprendido.

Y es prueba, finalmente, de que á esto obedece la actual situación del partido, el que la única solución que dentro del partido liberal se supone viable, es la unión de Montero y Moret, apoyado por el conde de Romanones, arrojando por la borda á Canalejas y sus radicalismos peligrosos.

Bien á las claras lo demuestran el aplazar Moret su respuesta para el Parlamento y el no llegar á un acuerdo Vega Armijo y Canalejas, á pesar de sus entrevistas. En las primeras sesiones, si nuevas componendas no se evitan, se ha de ver claramente la confirmación de estos pronósticos.

Carta de Madrid

Esta mañana han conferenciado en casa del marqués de la Vega de Armijo éste y el conde de Romanones.

Al salir el ministro de la Gobernación, manifestó que esta mañana había visto al señor Moret y que había sacado la impresión de que la conferencia que hoy celebrarían éste y el presidente del Consejo, sería benéfica para el partido liberal, dado el carácter del señor Moret y conocida su actitud de hacer cuanto pueda para hacer un partido gubernamental fuerte.

Añadió que la conferencia celebrada anoche entre Canalejas y Vega de Armijo sólo fué un avance de otra definitiva que celebrarán.

Insistió en que la conferencia entre él y el señor Montero Ríos no fué por delegación de éste.

Dijo que la combinación de gobernadores está á punto de terminarse.

Manifestó, contestando á preguntas de periodistas, que supone que lo ocurrido con el embajador de Francia en España obedece á la necesidad de que los representantes de las naciones duren el mayor tiempo posible, añadiendo que no es inconveniente que sea diputado.

Y terminó diciendo que su opinión es la de que el actual Gobierno durará largo tiempo.

El Rey ha firmado hoy varios decretos de personal de Instrucción y Fomento.

En este momento están conferenciando los señores marqués de la Vega de Armijo y el señor Moret en el domicilio del primero.

Según mis informes, el resultado de la entrevista será negativo. El señor Moret, en una conversación habida con un periodista momentos antes de la conferencia, ha dicho que estaba ya harto de componendas. Que no quiere hablar ni pactar en conversaciones particulares; que lo que piensa lo dirá en el Congreso públicamente, y, por último, que se propone pedir una votación para definir actitudes.

Falta ahora saber si el señor Moret se rectifica esta vez como en tantas otras.

Produjo esta mañana cierta curiosidad el conocer la explicación oficial de nuestro Gobierno acerca del telegrama de París anunciando la renuncia de Mr. Leygnés del cargo de embajador de Francia en Madrid.

El hecho no tiene importancia alguna. Según las leyes francesas, los diputados pueden ser temporalmente embajadores, y habiendo significado nuestro Gobierno el deseo de que la representación de Francia no tenga aquel carácter, Mr. Leygnés ha preferido conservar su cargo de diputado, enunciando á la embajada.

DEL EXTRANJERO

(Servicio especial de la Agencia Fabra)

MILAN 11.—El comité italiano del perforamiento del Splügen ha adoptado una orden de día tendiendo á la constitución en plazo breve de una sociedad que pueda asegurar la concesión de la parte italiana de dicha línea.

CONNES 11.—El gran duque reinante de Mecklamburgo Schwerin, que se hallaba con su madre, ha salido ayer con dirección á Schewerin. En la estación le han despedido las autoridades alemanas y rusas.

BERNA 11.—La cuestión de las vías de acceso al Simplón dará lugar próximamente á un nuevo cambio de apreciaciones entre el gobierno francés y el Consejo Federal.

El primero ha propuesto, en efecto, por una nota, la reunión de una conferencia de delegados, contestando afirmativamente el Consejo Federal. Aún no se ha fijado definitivamente la fecha de esta conferencia, pero se espera se verificará en breve. Además de los delegados de ambos gobiernos, la conferencia contará con representantes de la Compañía del P. L. M. y de la Dirección general de los caminos de hierro federales.

LISBOA 11.—Balance del Banco de Portugal:

En circulación, 68.221 contos de reis.

Ingresos, 11.348 contos de reis, de los cuales 5 036 oro y 6.312 plata.

Préstamos al gobierno por contratos, 22.279 contos de reis.

Préstamos al Tesoro en cuenta corriente, 26.348 contos de reis.

CHAMBERY (Francia) 11.—A consecuencia de la excepcional abundancia de nieve, en las altas regiones de Saboya, un pueblo situado cerca de Saint-Michel de Maurienne se encuentra aislado desde hace un mes, habiendo empezado á notarse la escasez.

MILAN 12.—Telegrafían de Santiago de Cuba al *Secolo* que á consecuencia de un falso movimiento de las agujas, un tren de viajeros entró con toda velocidad en el depósito de locomotoras, donde se produjo un choque terrible.

La máquina hizo explosión; los vagones se incendiaron, resultando numerosos muertos y heridos.

LONDRES 12.—Telegrafían de Madrid á la *Tribuna* que á fines de Marzo ó al principio de Abril el Rey Eduardo visitará á D. Alfonso.

PALMA 12.—Para hoy á las doce y media estaba anunciada la subasta para el arriendo de consumos de los años 1907 á 1908. En esta Casa Consistorial no se ha presentado pliego alguno. En Madrid se ha presentado el postor D. José Camt Crespi, que ha ofrecido 955.000 pesetas. El tipo de subasta es de 850 000 pesetas.

NOTICIAS VARIAS

Málaga. Antonio Fajardo Moya entró anoche en un café situado en la calle del Corral, invitando á que le acompañara á Ildefonso Romero Moreno.

Conseguió su objeto, Fajardo asió una puñalada á Romero, que huyó, persiguiéndolo el agresor largo rato, hasta que, alcanzándolo, le dio otra puñalada en el corazón, matándole.

El premio mayor del sorteo de la lotería de ayer, importante 60.000 duros, ha correspondido á D. Eugenio Jiménez Pastor, presidente de la Asociación gremial de criadores y exportadores de vinos, quien llevaba el billete entero número 20.976, comprado en la administración de la plaza de la Constitución.

Lugo.

En la feria de Lobrao los mozos de diferentes parroquias riñeron y armaron un verdadero combate á paos y tiros de pistola.

El público huyó espantado. Varios combatientes resultaron heridos.

La guardia civil tuvo que requerir sus armas para apaciguar á los mozos de los distintos bandos, que estaban excitadísimos.

En una finca de la parroquia de Melán, Ayuntamiento de Riotorto, se ha encontrado varias sepulturas perfectamente cerradas, dentro de las cuales había cráneos y otros restos mortales.

Créese que se trata de un cementerio romano, pero en los archivos no hay dato alguno sobre su existencia.

Coruña.

Sigue la racha de naufragios de vapores pesqueros, que vienen á mermar la poderosa flota pesquera de la Coruña, una de las mejores del Cantábrico. La densa niebla es causa de los siniestros que se suceden.

Esta madrugada salieron al mar los vapores *Lola* y *España*, que formaban pareja.

A pocas millas del puerto tuvieron que regresar por la cerrazón y obscuridad, que no permitían divisar las luces, sin que orientasen tampoco los silbatos.

El *Lola*, equivocondo el rumbo, fué á embarrancar en las proximidades del muelle, en los bajos conocidos con el nombre de *Morro de Cochó*.

Los tripulantes lograron salvarse, no sin grandes fatigas y trabajos.

El barco se considera totalmente perdido, habiendo sido inútiles todos los esfuerzos hechos para salvarle.

El buque pertenecía á Armando Wanrier, domiciliado en Avilés.

Tarragona.

Dos trenes de mercancías chocaron cerca de la estación de Hospitalet, Tortosa á la entrada en agujas.

La máquina resultó destruida. Hubo desperfectos de material, y la línea quedó interrumpida.

Salieron trenes de socorro de las estaciones de Tortosa y Tarragona.

Los viajeros del expreso procedentes de Barcelona trasbordan en Hospitalet.

La línea quedará libre á las dos de la tarde.

No hubo desgracias.

El suceso ocurrió á las dos de la madrugada. Sólo resultó un cerdo muerto.

Castellón.

En Segorbe ha sido muerta á garrotazos Pilar Villarrasa por su marido, Joaquín Arnac.

El matrimonio se hallaba separado hace algún tiempo, y el suceso fué motivado por la negativa de Pilar á reanudar la vida de matrimonio con Joaquín.

Alava.

Se ha reunido en el Palacio Episcopal de Vitoria la Junta de Defensa Católica. Se trató de varios asuntos, entre ellos el de recoger cuanto antes las numerosas firmas para la protesta contra el proyecto de ley de Asociaciones.

Cádiz.

El Jurado ha dispuesto que los Juegos Florales se celebren en Febrero.

El mantenedor será el Sr. Moret.

Se dice que la flor natural será concedida al escritor segoviano D. José Rodao.

Bilbao.

A las ocho de la mañana ha ocurrido un desprendimiento de un bloque de piedra en la mina Marta, del barrio de Pición, en Gallarta.

El bloque produjo la muerte en el acto á Esteban Alvarez Alonso, de diecinueve años, y ocasionó heridas á José Rodríguez Arias, de veintiseis años.

Ferrol.

En unos momentos en que su madre la había dejado sola en casa, una niña de tres años, hija del secretario del Ayuntamiento de Mugarlos, se apoderó de una bujía, é inadvertdamente prendió sus vestidos.

Horas después falleció la criatura horriblemente carbonizada.

Barcelona.

En el momento en que estaban cenando en una tienda de la calle del Beato Oriol el matrimonio José Vila y Remedios Alsina y cinco hijos, hundiéndose el pavimento, cayendo todos á una especie de pozo de cuatro metros de profundidad envueltos en cascote y muebles de la habitación.

A la rapidez de los auxilios que les prestaron los vecinos se ha debido que todos salieran ileso.

Se ha señalado para el sábado el consejo de guerra contra el paisano ruso Akislek Rizkofietek Malakof, acusado de entrar en el cuartel de los Doks y aconsejar á los soldados recharan el rancho.

El hecho ha sido calificado de inducción á la sedición.

NOTICIAS REGIONALES

Valladolid

En el kilómetro 251 de la vía del ferrocarril del Norte y próximo al puente de los Vadillos sobre el Bsgueva, fué encontrado á las seis de la mañana el cadáver de un hombre horriblemente mutilado.

En el sitio ya marcado prestaba sus servicios desde hace unas tres semanas como vigilante de consumos Magencio Terán.

Pasó la noche cumpliendo su come-

tido y comunicando las novedades de vez en cuando a sus compañeros de servicio más próximos por uno y otro lado.

La última entrevista la efectuó a las tres y media de la mañana y se supo que a las cuatro próximamente, y sin duda por tener algún descuido, le alcanzó el tren núm. 1025, que a dicha hora pasa por aquel pasaje.

Sobre el cuerpo del infeliz debieron pasar la mayoría de los coches, y aquel aparecía aplastado por completo, principalmente la cabeza y la pierna izquierda.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

También se presentaron el alcalde del barrio señor Cabezon, los sujetos de la guardia municipal, el cabo Vicente é individuos de la guardia municipal y orden público.

Se llama Magencio Terán, de 46 años, casado y domiciliado en el Paseo de San Vicente, letra C.

Deja mujer y cinco hijos, que al saber la triste nueva embarcaron al Hospital provincial, donde se desarrollaron las tristes escenas que son de suponer.

En los talleres de la Estación del Norte, donde presta sus servicios el ayudante montador Florentino Obispo García, estando levantando el balcón de una máquina sufrió varias contusiones en el pie derecho, que le fueron curadas por el médico de la Compañía Sr. Ortiz, pasando después a su domicilio, Puente Mayor, 11.

León

A ochenta metros de profundidad, la máquina de sondeos artesianos que los practica en uno de los patios del Hospital de esta ciudad, perforó una corriente de agua que dió un alumbramiento abundantísimo, capaz de servir, según cálculos, para todas las necesidades del benéfico sanitario establecimiento.

Ha sido nombrado maestro de Mansilla de las Mulas D. Genaro Fernández Caso.

De la explosión ocurrida el domingo en la fábrica de la luz eléctrica de La Bañeza, podemos dar hoy las siguientes noticias, ampliando las que publicamos el lunes.

El techo, con las vigas de la fábrica, fué lanzado por la explosión a larga distancia, yendo a caer algunos maderos a más de cien metros.

En la galería del señor cura párroco cayó un pedazo de hierro incandescente; y en la casa del vecino D. Juan Santos Romero se rompieron muchos cristales.

Un criado de la fábrica y dos niñas han sufrido quemaduras que no revisten gravedad.

Seguen sin circular los coches, correos de Cistierna a Riaño, pues aunque la nieve ha disminuido, está tan dura, que se hace imposible la circulación de carruajes.

Van muy adelantados los trabajos del Ferrocarril aéreo, que por cuenta de las "Huileras de Cistierna", está construyendo, entre Santa Olaja y Argoejo, una casa Alemana. La obra es tan atrevida, que hay torres de 60 metros de altura.

Palencia

Según leemos en un periódico de la región, el cambio de horario en los trenes correos gallegos que muy en breve se pondrá en vigor, consistirá en adelantar dos horas la llegada del correo de Madrid y atrasar otras dos horas la salida.

El recorrido entre Madrid y los extremos de la línea se hará en 20 horas.

El Ayuntamiento de Mazariegos anuncia vacante la plaza de méico titular, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, siendo el plazo para solicitarla el de treinta días.

Zamora

Al Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dado traslado por la alcaldía de una comunicación del arquitecto municipal, en la que manifiesta que, en vista del mal estado en que se encuentra la iglesia de San Claudio, del arrabal de Olivares, debe cerrarse para el culto.

DE LA PROVINCIA

El juez de instrucción de Ciudad Rodrigo cita al penado Ildefonso Rodríguez García, vecino de Monsagro y cuyo paradero se ignora, para que en el término de diez días se presente en la cárcel de aquel partido a cumplir la pena que por el delito de robo le impuso la Audiencia de Salamanca.

De Fuenterrabie de Salvatierra nos comunican que el día 10 por la mañana se produjo un violento incendio en el horno que en su casa tiene establecido el vecino de aquella localidad Juan García Gómez.

En los primeros momentos el fuego tomó gran incremento, temiéndose se propagara a la vivienda de dicho señor.

Inmediatamente se dió la voz de alarma y todo el vecindario se apresuró a trabajar para extinguirlo.

Con objeto de cortar su curso, hubo necesidad de derribar varias dependencias de la casa, consiguiendo así localizarlo.

Las pérdidas materiales son de escasa consideración.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Con el fin de que se constituya en prisión, se cita por el juez de instrucción de Aiba de Tormes a María Hernández, procesada por el delito de hurto.

En la noche del día 3 del corriente se verificó un robo en casa del vecino de Serradilla del Arroyo, Guillermo Moro, consistente en 250 pesetas en dinero, aprovechando el ladrón ó las drones la ocasión de no encontrarse los amos en la casa, sin que hasta la fecha se sepa quién ha sido el autor del mencionado robo.

Ampliando la noticia que dimos en días pasados sobre la ceremonia de cantar primera misa el joven Presbítero D. Guillermo Toribio, en la iglesia de San Felices de los Gallegos, diremos que el acto revistió gran solemnidad, siendo padrinos seculares los hermanos del misacantante D. Josefa y D. Nemesio, oficial de Estado Mayor, oficiando de maestro de ceremonias el señor cura párroco de Lumbrales y predicando el señor Morcos Arroyo.

Asistieron al acto los Sres. Curas párrocos de San Felices, Ahigal de los Aceiteros, Barbadillo, Redonda, Fuenterrabie y Barba de Puerto y los señores coadjutor y capellán de San Felices, el diputado provincial señor Miguel del Corral, la señora viuda de Rodero, el señor González con sus hijos y los señores Lastra, Manzanaera, Holgado, Barrientos, Ochotorena, Galván, González, Ramos, Cilleros, Cuadrado, Macario, Pinedo y otros.

A los diez días de la publicación del Boletín Oficial del día de ayer, tendrá lugar la subasta de consumos en los Ayuntamientos de Galindo y Perahuy.

Nos creemos en el deber de avisar a los Ayuntamientos de esta provincia, para que no se repita el caso ocurrido el día de Reyes en un pueblo cuyo nombre no queremos decir, donde se presentaron tres individuos diciendo enviados de Moret, Canalejas y Maura, con el objeto de averiguar si las protestas contra la ley de Asociaciones habían sido firmadas espontáneamente ó por fuerza, y validos de su representación, después de ser obsequiados con una comida, sacaron tres duros al alcance, como cuota por los gastos del viaje.

Sombras chinescas

YO SOY AQUEL... Señores: ¡Me ego qui quondam... Ya véis que empiezo con estilo virgiliano. ¿Os acordáis del efímero cuanto ruidoso Pi Kapez?

Murió el infeliz de empacho.... de sustos ajenos. ¿Os acordáis otros de aquel no menos candoroso Polit y Castro, que os regocijó con sus inofensivos taquígramas...? También falleció el desgraciado de mal de... soplo.

Yo, que he recogido sus herencias, temo algún ataque tan terrible como los de mis respetables antecesores, que su gloria hayan. Pero ¡por eso no nos hemos de solazar lo que tengamos de vida!

Muchacho, ahora que estamos en cola de Pascuas, tempia la zambomba, coge las castañuelas, la pandero y demás instrumentos de murga al uso, y acompaña:

Los en honor del repampano Alcalde de Salamanca

Señor Alcalde... menor, no prenda usted a los ladrones, porque ese bastón de borlas no lo arrancan ni a tirones.

¡Ay Guillermo, Guillermo, Guillermo! Que ya no te quieren los de Ayuntamiento. ¡Ay Hernández, Hernández, Hernández! Que ya no te pinta la vara de Alcalde...

Guillermo en el municipio se da tonos de sultán; ¡cuando sabe todo el mundo que es un dije de Millán!

¡Ay Guillermo, Guillermo, Guillermo...! etc., etc., etc.,

Te quiero más que a mi vida más que a mi padre y mi madre; y, si no fuera pecado, más que a la vara de Alcalde.

¡Ay Guillermo, Guillermo, Guillermo...! etc., etc., etc.,

Por la ley de Asociaciones votó el bravo de Guillermo... ¡el que va a buscar sus niñas a la escuela de un convento...

¡Ay Guillermo, Guillermo, Guillermo...! etc., etc., etc.,

Lo mismo diz que procede Hipólito con sus niñas... ¡Tampoco a la izquierda casan la práctica y la doctrinal.

¡Ay Guillermo, Guillermo, Guillermo...! etc., etc., etc.,

No mates al Municipio, mira lo que haces, Guillermo; mira que no es la alcaldía cabecera de un enfermo.

¡Ay Guillermo, Guillermo, Guillermo...! etc., etc., etc.,

Quédate con ese tanto que das a los concejales... ¡Tú solo cargas con todas las responsabilidades.

¡Ay Guillermo, Guillermo, Guillermo! que ya no te quieren los de Ayuntamiento. ¡Ay Hernández, Hernández, Hernández! que ya no te pinta la vara de Alcalde.

ES-POLIN.

SANTORAL Y CULTOS

FABA MAÑANA

Santos del día

Día 13. --Domingo --Dominica primera después de la Epifanía y la octava de esta festividad; San Gumerindo, presbítero; San Servideo, San Leoncio, Agrícola, obispos.

Cultos

Catedral. --A las nueve y media solemne misa conventual.

Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos). --Misa de media en media hora desde las cinco a las ocho y media. Rosario en la misa de las seis. A las nueve y cuarto la misa de la tarde y a las diez en el altar del Rosario. Por la tarde a las tres y media, rosario y procesión del Niño.

Santi-Spiritus. --Misa a las siete y a las nueve misa parroquial y explicación del Evangelio. Por la tarde catequesis.

Adoración. --A las nueve y media misa rezada; por la tarde, a las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas). --Misa rezada desde las cinco a las nueve y media misa solemne conventual.

Parroquia de la Catedral. --(San Sebastián). --Misa parroquial con explicación del Evangelio a las nueve. Todos los días, al oscurecer, rosario.

Hermanitas de los Pobres. --Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Ciudad. --Misa rezada desde las cinco a las once misa de la tarde.

Capilla de las Hijas de Jesús. --Todos los días exposición menor del Santísimo Sacramento. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Parroquia de la Santísima Trinidad (Arrabal). --Misa mayor a las nueve. Por la tarde catequesis.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos). --Misa rezada desde las seis.

Parroquia Concepción. --Misa parroquial a las nueve y explicación del Evangelio. Por la tarde catequesis.

San Juan de Barbalos. --Misa parroquial a las ocho y explicación del Evangelio. Por la tarde catequesis.

Escuelas del Corazón de Jesús. --En la misa se expondrá a S. D. M. y estará expuesto hasta la cinco de la tarde, que se reservará.

Sou Martin. --Todas las tardes al oscurecer rosario. Misa parroquial a las nueve y todos los días misa a varias horas.

Parroquia del Carmen. --A las nueve misa parroquial y explicación del Evangelio. Por la tarde catequesis.

Salamanca

En el ángulo que forman la calle de Sánchez Barbero y la de San Pablo hay un bache de grandes dimensiones y bastante profundidad que ha sido causa de atolladero de algunos carros y que puede ocasionar algunas desgracias.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde para que dé las oportunas órdenes a fin de que desaparezca.

El juez de primera instancia de Salamanca cita a D. Julián Rivas Hernández para que en término de nueve días comparezca en este juzgado y en juicio que contra él sigue D. Juan José Martín García.

Han regresado el teniente fiscal de esta Audiencia D. Juan Moreno y el vicesecretario D. Enrique Hernández.

Ha sido nombrado alumno interno del "Sanatorio Madrazo, de Santander, D. Tomás Rodríguez Mata, hijo del doctor Pinilla.

Se encuentra en Salamanca D. Eustaquio Avila, diputado provincial y rico propietario de Peñaranda.

D. Pedro Candelas, dueño de la tienda de ultramarinos situada en la bajada de San Julián, ha rematado hoy el bacalao, fideos, pimiento, arroz azúcar para las Casas de Beneficencia, en la subasta que a las doce de esta mañana se celebró en el Palacio de la Diputación provincial.

Se encuentra enferma una de las hijas de D. Baldomero Gabriel y Galán, abogado del Estado de esta Delegación.

Para continuar los estudios del doctorado en sus respectivas carreras, han salido para Madrid, D. José Sánchez Rojas y D. Marcelino M. González.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos. --Ninguno. Defunciones. --Julita González Pucho y José Díez Sánchez.

Durante el pasado mes de Diciembre han ocurrido en nuestra ciudad, según los datos que arroja la estadística de mortalidad, 59 defunciones.

De ellas han sido: varones 23 y 36 hembras.

El día 31 del mes actual, a las ocho y media de la mañana, darán principio en esta Normal de Maestros las oposiciones a escuelas de niños.

En el último mercado celebrado en el Arrabal del Puente se pagó el cebado a los siguientes precios: de nueve arrobas a 61 reales; de doce a 62.

Esta noche dará una conferencia en el Círculo de Obreros nuestro respetable amigo D. Nicasio Sánchez Mata.

Ha regresado de Sevilla el catedrático de Economía política Sr. Bernis.

Anoche se celebró una reunión en el Círculo Mercantil para tratar de adoptar algunas medidas relacionadas con los recientes robos, presidiendo el señor Rodríguez Galván.

Después de alguna discusión se acordó nombrar una comisión, para que reunieran al vecindario separadamente y asistían luego a otra junta el domingo en el mismo sitio.

La comisión la componen los señores González, Iscar, Serrano, Rodríguez

Galván, Huebra, González Domingo, Peramato, Albertos, García, Domínguez, Jiménez y García Romo.

Un año de menos de belleza y un año de más de vejez, es la suerte de las que emplean las cremas artificiales: un año de más de belleza y no menos de vejez, de las que usan la Crema Iolima, maravilla natural, y esto se repite todos los años. Se encuentra en el bazar de Prudencio Santos Benito.

Clinica especial de enfermedades de los ojos.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (aculistas). Esposo y Mina, 8, Salamanca.

Horas de consulta. --Mañana: de once a una. Tarde: de tres a cinco.

VENTA DE MADERA

Se vende la existente en el Soto-Muñiz, consistente en vigas, machones, cuarterones y tabla de chopo.

Del precio y condiciones, informarán en dicho sitio y en la calle de Toro, número 48.

Academia -- Palencia

GIBRALTAR, 12

ALUMNOS

FACULTAD É INSTITUTO

Esta Academia ha sido la que menos suspensiones ha obtenido en Salamanca, y la poca propaganda que hizo siempre fué seria.

Se admiten internos, medipensionistas, vigilados y externos.

Se vende

en esta población la casa núm. 7 de la Ronda de Corpus. En la plazuela de la Fuente, núm. 6, informarán.

HIERRO BELLIDO

EFICACÍSIMO

EN LA

Anemia, Cloroanemia, Esclerótula y Linfatismo.

De venta en todas las farmacias y droguerías de esta ciudad.

ALIMENTO

es urgente, particularmente después de toda clase de enfermedades que produce la demaoración ó descaecimiento, y también cuando hay debilidad orgánica ó postración funcional.

El alimento medicinal que mas nutre es

LA EMULSIÓN SCOTT

de aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos de cal y sosa, que es sin distinción la mejor para hombres, mujeres y niños (variando solamente la dosis).

Ved como los pequeños se

crian rollizos y sonrosados!

"EL PESCADOR y el pescado" en la envoltura garantiza los mas finos ingredientes, la elaboración mas hábil y también los efectos mucho mas energicos que en ninguna otra emulsión; ventajas mucho mas valiosas, que el pequeño aumento que exige en el precio.

Haga V. la prueba, hoy de su buen gusto y fácil digestión, enviando 75 cts. en sellos para el francoquó a D. Carlos Mars, Calle de Valencia No. 333, Barcelona, quien le remitirá una muestra gratis.

EN TODAS LAS FARMACIAS.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID)

Primera serie, 360 palabras

Un crimen

Se ha recibido un telegrama de Valencia dando cuenta de que en una casa situada en el camino del Grao se ha cometido un crimen que permanece envuelto en el mayor misterio.

En la indicada casa ha sido encontrado el cadáver de una mujer, que habitaba hacia ya tiempo en la misma. El cadáver presentaba el cráneo completamente deshecho, á consecuencia de una herida causada con un hacha.

Esta la dejaron los criminales junto al cadáver, y éste es el único indicio que tiene la justicia.

El crimen ha sido descubierto por declaración hecha por el marido de la víctima.

NOVELTY

En esta elegante coryceoría hay exquisitas medias noches, emparejados, pasteles variados, pastillas de café y fiambres. Se vende leche pura de cabras á 25 céntimos cuartillo.

RESTAURANT

Precio del cubierto: almuerzo, cuatro pesetas; comidas, cinco.

Guantería de Jaime Mañosa

DOCTOR RIESCO NUM. 31

TEMPORADA DE INVIERNO

GUANTES de punto para niña, señora y caballero, desde 3 á 10 reales.

GUANTES de cabritilla forrados, á 12, 14 y 16 reales.

GUANTES de gamuza forrados, á 14 y 16 reales.

GUANTES de gamuza forrados, clase extra, á 20 reales.

GUANTES de gamuza, lavables, para señora, á 12 y 14 reales.

GUANTES de cabritilla manopla largos, desde 2 reales.

GUANTES de cabritilla, tres botones, para señora, á 7, 8 y 10 reales.

Y todas las demás clases á precios baratísimos, no obstante la subida de las pieles.

DOCTOR RIESCO, 31. -- FRENTE AL TEATRO DEL LICEO

VENTA DE LEÑAS

Se venden las señaladas en la dhesa del "Cristo de la Leguna..."

Del precio y condiciones informarán en la calle de la Rúa, número 38.

"DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARRREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marcas "STOMALIZ" Serrano, 38, Farmacia MADRID Y principales del mundo.



Este, que es de oficio tartanero, salió temprano como de costumbre, y al regresar á su casa al anochecer, tropezó al entrar con el cadáver de su esposa, dando inmediatamente cuenta de ello á las autoridades. Personadas éstas en el lugar del suceso, ordenaron un minucioso reconocimiento tanto en la casa como en sus alrededores. Este reconocimiento dió como resultado el venirse en conocimiento de que el móvil del crimen había sido el robo, porque se encontraron desencajados un armario y una cómoda, y de ambos faltaban algunas alhajas y dinero que allí tenía guardado el matrimonio. Hasta ahora no hay indicio ninguno que permita suponer que se descubrirá á los autores del crimen. Este ha causado en la barriada del Grao grandísima indignación, censurándose mucho la escasa vigilancia de las autoridades,

De viaje

Dicen de Barcelona que ha salido para Madrid don Rodrigo Soriano. El diputado por Valencia ha rechazado el banquete que le ofrecían algunos amigos suyos, ante el temor de que se repitan las silbas que constantemente ha estado recibiendo de los republicanos amigos de Lerroux.

Accidente en Santander

Noticias recibidas de Santander dicen que ayer tarde ocurrió en el muelle de aquella capital un accidente desgraciado que pudo traer fatales consecuencias.

En el muelle longitudinal, llamado de Maura, se habían colocado sobre unos maderos muchos sacos de abonos químicos descargados del vapor belga *Cocherit*.

El obrero que estaba guardándolos notó que las maderas del sostenimiento cedían, por efecto del muchísimo peso que sobre ellas se había colocado, amenazando venirse abajo y que caerán al agua los sacos.

Inmediatamente avisó á sus compañeros, y éstos accedieron, empezando unos á reforzar los maderos y otros á retirar las mercancías de más precio, que estaban depositadas allí cerca.

Estando en esa operación, y sin que los descargadores pudieran evitarlo, cedieron los maderos de sostenimiento y cayeron al agua, con gran estrepito, más de cuatrocientos sacos.

Al caer éstos, arrastraron á diecisiete obreros, que fueron arrojados al agua.

Afortunadamente todos fueron sacados sin más daños que algunas ligeras contusiones.

Los sacos perdidos eran de la casa Barguín y Alonso, de Santander.

Entre los obreros del muelle sanderino hay gran excitación por lo sucedido, pues dicen que es debido á la codicia de la casa consignataria, que obligaba á hacer la descarga en aquel sitio por salirle más barato, á pesar de estar en reparación y prohibido, por tanto, que se utilizara el hierro hundido para todo servicio.

Congreso africano

Ayer se celebró la segunda sesión, en pleno, del Congreso africano.

Tuvo lugar, como los anteriores, en el Ateneo de Madrid.

La sesión la presidió el senador republicano D. Rafael María de Labra.

En la sesión se leyeron todas las conclusiones aprobadas por las diversas secciones del Congreso, siendo aprobadas todas.

Únicamente dejaron de discutirse las conclusiones referentes á nuestras posesiones africanas por no tenerlas aún aprobadas ni aun presentadas la sección correspondiente.

Leyéronse después y fueron aprobadas tres mociones que dirige al Gobierno el Congreso africano.

En la primera se solicita que por el Gobierno español se proteja y favorezca, consignándose para ello cantidad conveniente en los presupuestos del Estado, la obra de estudio y explicación de los territorios marroquíes aún desconocidos y no estudiados.

En la segunda, se solicita la creación en nuestras colonias africanas de escuelas técnicas de agricultura, industrias y artes para generalizar estos conocimientos entre los españoles allí residentes y entre los indígenas.

Y, finalmente, en la tercera se pide el establecimiento en Ceuta ó en Tánger, de una escuela de medicina para enseñar las ciencias médicas á los marroquíes, mejorando así en lo posible las condiciones de higiene y salubridad, verdaderamente deplorables en los poblados marroquíes.

Al acto que revistió gran solemnidad, asistió concurrencia muy numerosa, notándose entre ella á muchos é importantes hombres políticos.

Las conferencias políticas

Durante toda la madrugada ha reinado grandísima animación en los círculos políticos, haciéndose muchos comentarios en ellos acerca de los sucesos políticos de actualidad. En todas las conversaciones el asunto es el resultado de las conferencias celebradas por el presidente del Consejo con los diversos prohombres liberales, calificándose el resultado de deplorable para la vida del Gobierno, encerrado entre su compromiso de abrir las Cortes el día 21, y el temor ya casi confirmado de no ser en ellas apoyado por nadie.

La impresión general es muy pesimista considerando imposible, después de las conferencias, la vida del Gobierno.

Todo el mundo conviene en que la crisis estallará antes del día 21, si bien circulan rumores muy diversos respecto de la solución que pueda dársele.

Se aseguraba también que el presidente del Consejo se hallaba profundamente contrariado por el resultado de las conferencias celebradas y dispuesto á plantear inmediatamente la crisis.

La causa de la crisis.—División de los ministros

Esta madrugada se decía en los círculos políticos por personas muy enteradas de la situación que el marqués de la Vega de Armijo no sólo tropezaba con las dificultades creadas por los jefes de las fracciones liberales, sino que también tenía que luchar con la división de pareceres existente entre sus mismos ministros.

Estos se muestran muy desconformes sobre la apertura de las Cortes. Parece ser que algunos, entre ellos los Sres. Navarro Reverter y Jimeno, están decididos á dimitir si las sesiones parlamentarias no se reanudan el día 21.

En cambio se asegura que se oponen á la reapertura de las Cortes otros ministros, principalmente Romanones, Weyler, Barroso y el marqués del Real Tesoro.

Se decía que en el primer Consejo se patentizarían las divisiones de opiniones, y con este motivo estallarían las crisis.

También hemos oído asegurar que el presidente del Consejo está resuelto á que haya Cortes el día 21 ó á dejar el poder.

Los amigos del Sr. Moret

Los amigos del expresidente del Consejo se mostraban anoche muy entusiasmados con la contestación dada al marqués de la Vega de Armijo por el Sr. Moret.

Añadían que la actitud de su jefe significaba que no estaba dispuesto á apoyar ninguna fórmula de avenencia que no fueran sus opiniones tantas veces manifestadas.

Decían también que habiéndosele negado al marqués de la Vega de Armijo el apoyo de moneristas y moretistas, no tendría más remedio que dimitir.

Agregaban que la solución de la crisis no podría ser otra que encargar nuevamente al Sr. Moret de formar gabinete y hasta citaban muchos de los ministros que le acompañarían, nombrando entre otros á Romanones, Gasset, Cobián y Aguilera.

En casa de Montero Ríos

Ayer acudieron á casa del Presidente del Senado muchos diputados y senadores afiliados á su política personal.

También los amigos del Sr. Montero han repetido que éste no está dispuesto á apoyar al marqués de la Vega de Armijo, ni á transigir con Canalejas.

Auguraban la próxima crisis, que estallarían antes de abrirse las Cortes, y decían que sería llamado al poder el Sr. Montero Ríos, cuya situación está libre de toda clase de compromisos.

También los moneristas citaban nombres de personas que formarían el futuro Gobierno, hablando de Romanones, Sánchez Román, García Prieto, Barroso y otros.

Impresión general

De todos estos rumores, se tomaban como poco seguras las impresiones de moneristas y moretistas.

En cambio era general la impresión que el gobierno caerá antes de ir á las Cortes.

Declaraciones de Vega Armijo

El Imparcial de hoy publica interesantes declaraciones del marqués de la Vega de Armijo acerca de la situación política y del resultado de las conferencias celebradas con Canalejas, Moret y López Domínguez.

El marqués, no parece según lo que dice *El Imparcial*, muy disgustado de las conferencias, aun cuando en las palabras que el aludido diario pone en sus labios, se observa la poca satisfacción que le han producido y el deseo de descargar sobre otros las responsabilidades por lo que pudiera ocurrir.

Empiezan las declaraciones del Marqués, haciendo constar que tanto el presidente del Congreso, como los señores Moret y López Domínguez le han hecho ratificadísimas protestas de que en todo caso puede contar con que apoyarán decididamente al Gobierno.

En vista de estas promesas, añade el presidente del Consejo, estoy dispuesto á ir inmediatamente á las Cortes á discutir enseguida todos los asuntos pendientes, incluyendo en la discusión el proyecto de ley de Asociaciones.

Lo que dice López Domínguez

Continúa el artículo de *El Imparcial* refiriendo las declaraciones del marqués de la Vega de Armijo en cuanto á la conferencia celebrada con el general López Domínguez.

Dice el presidente del Consejo que su entrevista con el general López Domínguez ha sido una de las más afectuosas de todas, cosa natural por su antañísima y buena amistad.

Añade que el general le manifestó que está en absoluto dispuesto á apoyar incondicionalmente al Gobierno, tanto en los próximos debates parlamentarios, cuanto en cualquiera otra ocasión en que el marqués requiriese su concurso.

Dijo asimismo el marqués que habló con el general de la ley de Asociaciones, y que López Domínguez, aun cuando se manifestó partidario de ésta, añadió que en su concepción

de ministerial perfecto está dispuesto á aceptar cuantas modificaciones introduzca en ella el Gobierno, aun cuando estas modificaciones afectaran á la esencia de la mencionada ley.

Añadió, por último el general, que está dispuesto á todo, con tal de mantener la unión y la vida del partido liberal.

Esta entrevista, añade el marqués, me ha satisfecho muchísimo, pues me permite asegurar que puedo contar incondicionalmente con el general y con sus amigos políticos.

Canalejas y Moret

Al relatar las conferencias celebradas con Moret y Canalejas, no se encuentra tan satisfecho el marqués de la Vega de Armijo.

Afirma, sin embargo, que uno y otro personaje le ofrecieron su concurso para que pudiera continuar gobernando.

Dice que al expresarles su criterio sobre los problemas pendientes, ambos se negaron á exponer los suyos propios, diciendo que eran las Cortes el adecuado lugar para que cada uno manifestase lo que piensa y lo que desea.

En estas condiciones, añade el marqués, hay que esperar á ir á las Cortes para enterarme de estos criterios, y que en la discusión se hagan públicas esas actitudes.

Si en la discusión, añade el presidente del Consejo, se hace pública y manifiesta la división de ambos personajes, y no llegando á un acuerdo sufre gravísimo quebrante el partido liberal, no será esto porque el Gobierno no haya procurado evitarlo, sino porque no ha podido conseguirlo y claramente verá la opinión, y así mismo el partido, que los responsables de cuanto pudiera ocurrir son Canalejas y Moret, y no el Gobierno que ha trabajado cuanto ha podido por evitar la destrucción del partido liberal.

Que cada cual, añade, recoja las responsabilidades directamente emanadas de sus propios actos.

El pensamiento del Gobierno

Yo tengo, añade el marqués de la Vega de Armijo, mi criterio formado sobre esta cuestión de la ley de Asociaciones.

Este criterio lo hubiera modificado, sustituyéndolo por una fórmula de avenencia, suscrita por todos, pero ya que no pueda ser así, éste será el criterio del Gobierno, y con él nos presentaremos á las Cortes, para saber si interpretamos ó no fielmente el programa del partido liberal.

Yo no acepto el proyecto de ley de Asociaciones, añade el marqués, tal y como está presentado, porque sólo responde á la opinión de la minoría de la mayoría.

La modificación esencial que yo he de presentar, sigue diciendo el presidente del Consejo, es la de que las Ordenes religiosas no concordadas han de ser autorizadas ó suspendidas, según los casos, por las Cortes.

No puede, no debe dejarse esto á los ministros, sino que es tarea de los legisladores.

Hablando de Montoro

En los últimos párrafos de las declaraciones del marqués de la Vega de Armijo se refiere éste á la actitud del Sr. Montero Ríos.

Dice que hoy mismo piensa visitarlo para conferenciar con él.

Añade que tiene la esperanza de que podrá contar con su apoyo.

Se manifiesta muy extrañado ante el rumor circulado y que han acogido los periódicos de que el Sr. Montero Ríos desea el poder.

En Diciembre, añade, se le ofreció y no lo aceptó.

Sin embargo si hubiera cambiado de opinión y ahora lo deseara, yo por mi parte estoy pronto y muy gustosamente dispuesto á cederle el puesto.

Segunda serie, 158 palabras

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica la tantas veces anunciada combinación diplomática, que es bastante extensa.

Se nombra representante de España en Holanda á D. José Rica, que lo era en Berna.

A esta embajada va el marqués de Prat de Nantouillet que representaba á España en Méjico.

A la embajada española en Méjico va D. Bernardo J. Cologan, representante que era en Washington.

A este punto se envía á D. Ramón Pina, jefe de sección en el ministerio de Estado.

Se traslada á la embajada de Montevideo á D. Fernando Org, representante de España en el Cairo, y á este punto se envía al Sr. Ossorio, que ocupaba la embajada de Montevideo.

Se nombra embajador en Dinamarca al Sr. Riano, que lo era en Bogotá.

Se nombra embajador en Bogotá (Colombia) al Sr. Carrere, que ocupaba la embajada de Centro América, y para ésta se destina al Sr. Rojas Alonso, que pertenecía á la sección diplomática del ministerio de Estado.

A éste se destina en lugar del anterior á D. Manuel Pastor Bedoya, ministro residente cesante.

Y por último se agrega á la legación de París al Sr. Arroyo Moret, que pertenecía á la embajada de Centro-América.

Desórdenes en Rusia

Telegrafían de San Petersburgo comunicando graves noticias referentes á la agitación que se nota entre los aldeanos.

En el distrito de Ordatoff, los aldeanos, hasta ahora pacíficos, se han alborotado enloquecidos por el hambre y espantosa miseria que vienen padeciendo.

Han atacado y saqueado algunas fincas, llevando el pánico á todo el distrito.

Desde la capital se han enviado tropas para evitar los desmanes y restablecer el orden.

Volcán en erupción

Comunican de Londres que en las Islas Sandwiche reina gran pánico con motivo de la erupción de un volcán.

La erupción es intensísima, causando grandes destrozos.

En los telegramas de Londres se dice que la erupción ha causado numerosas víctimas.

Fiestas en Begoña

Telegramas recibidos de Bilbao dan cuenta de haber comenzado hoy en Begoña las rogativas á la patrona de Vizcaya para impetrar de cielo que no prospere la ley de Asociaciones.

La ceremonia ha resultado brillantísima, siendo el amplio templo insuficiente para contener el inmenso número de asistentes.

El orden ha sido perfecto, y en todo Bilbao reina gran entusiasmo con motivo de estos actos religiosos.

Estudiantina escolar

Los estudiantes zaragozanos han formado una estudiantina que se propone visitar diferentes capitales.

En los días de Carnaval esta *Tuna* escolar visitará á Bilbao.

El objeto de la estudiantina es postular para allegar fondos con destino á los sanatorios de tuberculosos pobres.

Encíclica del Papa

Telegrafían de Roma que el Papa ha publicado ya la encíclica dirigida al episcopado francés.

Empieza su Santidad congratulándose por la unión del episcopado y el pueblo católico, confiando en ellos para salvar los derechos de la Iglesia amenazada.

Exhorta á todos á mantener con tesón la doctrina de la Iglesia alentándoles para que tengan esperanza en la misericordia divina, que no permitirá que perdure el triunfo de los enemigos de la religión y la Iglesia.

Defiende á éste del dictado de enemiga del poder civil y afirma su deseo de vivir en paz con él, pero manteniendo su independencia, y siéndole imposible someterse á las infensas exigencias de un gobierno inspirado por sentimientos de odio contra el Pontificado.

Niega que haya abandonado los bienes eclesiásticos, y afirma que el Gobierno, al despojar de ellos á la Iglesia, ha cometido un reprochable acto de fuerza, calificando de explotadora la ley de Briand.

Explica las razones que tiene la Iglesia para oponerse á las asociaciones culturales, y prohibir que éstas se constituyan por los católicos.

Termina su Encíclica el Pontífice diciendo que la historia hará justicia al Pontificado y que espera que la unión de los católicos franceses hará que muy pronto se rectifique la política sectaria del gobierno francés.

Complot anarquista

La prensa de Milán publica alarmantes noticias sobre los propósitos de los anarquistas italianos residentes en América.

Según dice *El Secolo* se ha celebrado una reunión de anarquistas en América y en ella se ha acordado un nuevo complot para atentar contra la vida de Víctor Manuel.

El referido periódico afirma que ya han salido de América los anarquistas encargados de ejecutar la decisión de la Asamblea.

Con este motivo las autoridades italianas han adoptado en las fronteras severísimas precauciones.

Detalles de un crimen

Ampliando las noticias telegrafadas esta madrugada sobre el crimen de Valencia, en la casa del crimen vivía un matrimonio sin hijos, llamándose el marido Vicente Marcos y la mujer Sebastiana Janet.

Esta estaba muerta junto á la puerta de la casa y tenía en la mano un candil.

En una palangana había agua ensangrentada, y se supone que en ella se lavarian los ladrones, á fin de no ser descubiertos por las manchas de sangre.

Tercera serie, 138 palabras

Habla Romanones

El conde de Romanones ha recibido hoy á los periodistas en su despacho

del ministerio para darles noticias sobre la marcha de la situación política.

El ministro se ha manifestado muy extraño en que se atribuyan al señor Montero Ríos deseos de ocupar el poder.

Dijo que de ser así, sería muy extraño, que cuando se le ofreció en Diciembre ocasión de formar gabinete, no aceptara el encargo.

Añadió que demastado bien sabía el señor Montero Ríos que en el banco azul no podía estarse sin una compacta mayoría detrás del mismo banco, y que el señor Montero por sí no la tenía.

Agregó que hasta el Consejo del miércoles no se podría saber nada que aclarara la situación política.

Este gabinete, añadió, se encuentra en la misma situación que otras veces han estado gobiernos conservadores presididos por Azcárraga y Villaverde.

No sería otra, dijo también, la situación del Sr. Montero Ríos.

Con estas cosas, terminó diciendo, es muy probable que no pueda yo terminar la combinación de gobernadores.

Sin embargo, continuó diciendo, sigo trabajando en ella con insistencia y si en el Consejo del miércoles no ocurre nada, en él la haré pública.

Entrevista de Vega Armijo y el Rey

Hoy ha estado á despachar con el Rey el marqués de la Vega de Armijo.

Creyendo que de esta entrevista pudiera salir la crisis, acudieron numerosos periodistas al regio alcazar.

El presidente del Consejo empleó en su despacho mucho más tiempo que de costumbre.

Al salir habló con un redactor de esta agencia á quien dijo que había manifestado al Rey el resultado de las conferencias celebradas, así como también le había indicado los propósitos del Gobierno.

También le dijo á nuestro redactor que hoy mismo visitará á Montero Ríos para pedirle su apoyo.

El marqués de la Vega de Armijo se mostró muy satisfecho de la actitud del Rey durante la conferencia.

En cambio no mostró idéntica satisfacción al hablar del estado actual de la política y se manifestó muy reservado respecto á la probable solución de los negocios actuales.

¿D. Amós, presidente?

Hoy ha circulado el rumor de que era muy probable que si dimitía el marqués de la Vega de Armijo, fuese encargado de sustituirle D. Amós Salvador.

También se ha dicho que hoy había estado celebrando una entrevista con el Rey.

En casa de D. Amós

D. Salvador Peris Mencheta ha visitado hoy en su domicilio al señor Salvador.

El objeto de la visita no fué otro que averiguar lo que pudiera haber de cierto en los rumores circulados sobre la posible llamada del vicepresidente del Senado para formar gabinete.

El señoa Salvador confesó que, efectivamente, había hoy ido á Palacio, complimentando al Rey y hablando con él largo rato.

Negó terminantemente que hubiera nunca pensado en constituir gabinete, aparte de que nadie se lo ha ofrecido.

Dijo que no consideraba la actual situación política tan alarmante como se suponía, creyendo que todo se arreglará y seguirá gobernando el marqués por ahora.

Únicamente podrá surgir alguna dificultad al discutirse en el Congreso la ley de Asociaciones, pero espera se resolverá fácilmente.

La recaudación

En el Ministerio de Hacienda han terminado ya la liquidación del presupuesto pasado.

La recaudación por todos conceptos arroja un aumento de 536.29.553 pesetas.

De este aumento correspondían dos millones y medio á los tabacos y cerca de dos al timbre.

LA BOLSA

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	
	De ayer	De hoy
4 por 100 interior	81'50	81'50
Idem fin de mes	81'60	81'50
Idem deuda amortizable	100'75	100'80
Acciones del Banco de España	437'50	438'00
Idem de la C. A. de tabacos	332'50	332'25
Paris á ocho días vista	7'85	7'80
Cambios sobre Londres	27'18	27'17
Bolsa Paris; 4 por 100 exterior	94'70	94'65
Obligaciones azucareras Sociedad General	00'00	00'00
Acciones preferentes de Id.	71'50	72'50
Idem ordinarias Id.	00'00	42'50

IMPRESA DE CALATRAVA

á cargo de Manuel P. Criado,

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.

De Medina del Campo

Tren número 1, correo, diario, 4'35 mañana.
Tren número 3, mixto, diario, 9'20 mañana.
Tren número 11, sudexpres, martes, miércoles, viernes y domingos, 11'22 mañana.

Tren número 23, mixto, martes y sábados, 8'35 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 2, correo, diario, 9'17 noche.
Tren número 6, mixto, diario, 10'09 mañana.
Tren número 8, sudexpres, lunes, miércoles, jueves y sábados, 10'49 mañana.
Tren número 16, rápido, martes y viernes, 9'42 noche.

De Astorga

Tren número 101, correo, diario, 4'40 mañana.
Tren número 111, mixto, diario, 4'22 tarde.
Tren número 132, mercancías, martes, 9'15 noche (de Zamora).

De Plasencia

Tren número 102, correo, diario, 10'00 noche.
Tren número 112, mixto, diario, 10'23 mañana.
Tren número 132, mercancías, martes, 9'15 noche (de Zamora).

De Peñaranda

Tren mixto, diario, 9'29 noche.

HORAS DE SALIDA.
Para Medina del Campo
Tren número 2, correo, diario, 10'10 noche.
Tren número 4, mixto, diario, 4'30 tarde.
Tren número 13, sudexpres, lunes, miércoles, jueves y sábados, 10'54 noche.
Tren número 24, mixto, martes y sábados, 11'30 de la mañana.

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 1, correo, diario, 9'25 mañana.
Tren número 5, mixto, diario, 4'50 tarde.
Tren número 7, sudexpres, martes, miércoles, viernes y domingos, 11'27 mañana.
Tren número 15, rápido, miércoles y sábados, 4'45 mañana.

Para Astorga

Tren número 103, correo, diario, 11'00 noche.
Tren número 112, mixto, diario, 10'45 mañana.
Tren número 132, mixto, martes, 5'50 mañana (a Zamora).

Para Plasencia

Tren número 111, mixto, diario, 4'55 tarde.
Tren número 101, correo, diario, 5'05 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, 5 tarde.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA.

De Vitigudino, a las 4'30 tarde; de Ledesma, a las 10'00 mañana y de Alba, a las 9'30 mañana.

HORAS DE SALIDA.

Para Ledesma, a las 2'00 tarde; para Alba, a las 4'00 tarde; para Vitigudino, a las 8'40 mañana.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema; e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exijase siempre la marca del Dr. Winter. Cura como por encanto. Botellas y Droguerías.

EL FENIX

FUNDADA EN 1819

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS INCENDIOS - VIDA

GARANTÍAS.....	Ramo de Incendios, 95 millones. Ramo de Vida, 333 id.
VALOR DE LAS ACCIONES.....	Incendios, nominal, 1.000; efectivo, 11.400 francos. Vida, nominal, 5.000; efectivo, 33.000 id.
SENIESTROS PAGADOS.....	Incendios, 352.274.000 francos. Vida, 361.324.000.

REPRESENTANTE APODERADO EN ESTA PROVINCIA

D. RAMÓN HERNÁNDEZ BALLESTEROS

(HIJO DE HERNÁNDEZ IGLESIAS)

PLAZA MAYOR, NUM. 37.-SALAMANCA

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Se combaten con éxito siempre seguro por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopédico de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell,

autor del único método, verdaderamente científico, para el tratamiento mecánico de las hernias, reconocido así, y por tal motivo aceptado y elogiado por las eminencias médicas de España.

GABINETE ORTOPÉDICO, PUERTA DEL SOL, 9, PRINCIPAL DERECHA, MADRID

(FUNDADO EN 1897)

Garantizamos para toda clase de hernias, sea siendo voluminosas y rebeldes, su contención absoluta y permanente, por grandes que sean los esfuerzos que se hagan al toser ó con el trabajo corporal. Con nuestro sistema se obtiene la curación en un gran número de casos.

Para construir un aparato de nuestro privilegio de invención es necesario que el herniado se presente, pues los mecanismos han de variar según sean las condiciones anatómicas de la hernia. Servir un aparato que se pide por carta equivale a enviar, con uno ú otro nombre, un braguero puramente de remesa, el cual agrava, casi siempre la enfermedad a que se aplica, y por cuya razón ningún médico ilustrado lo aconsejará jamás.

Si queréis adquirir datos y noticiones que os interesen, pedid a dicho ortopédico el FOLLETO titulado *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento*, que ha publicado recientemente y que envía gratis a todo el mundo.

CONSULTA ORTOPÉDICA GRATIS

Horas, de once a una y de cuatro a seis

ASMA, CATARRO

Curados por el **GIBARRILLOS ESPIC** ó el **POLVO** OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS, El **Purgador Pectoral Espic** es el más eficaz de todos los remedios para combatir las Enfermedades de la Vía respiratoria. Está admitido en los Hospitales Franceses y Extranjeros. TODAS BUENAS FARMACIAS EN FRANCIA Y AL EXTRANJERO. Por Mayor: 20, Rue St-Lazare, París. ENVIAR ESTA FIRMA SOBRE CADA GIBARRILLO.

RESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico **SIN RIVAL** de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22 Salamanca.

Personas que sufren las **PILORAS DEHAUT**. Se disuelven en purgarse, cuando es necesario. No temen el ácido ni el caustico, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fuertes, como el vino, el café, etc. Cada caja contiene una completa instrucción que explica cómo purgarse, la hora y la cantidad de purgarse, una vez se decida tomarlas, para volver a purgarse.

EMULSION NADAL
Única con 80 por 100 aceite de hígado de bacalao, y 20 por 100 glicerina y 10 por 100 azúcar. Analizada por D. B. de la Cruz y D. J. de la Cruz, en el Laboratorio de Análisis de Barcelona, con aprobación y dictamen de los Comités de Medicina y Farmacia de Barcelona y de Aranjuez. Es la única emulsión de aceite de hígado de bacalao que contiene el azúcar y la glicerina, y que es apta para niños y viejos. Es la única emulsión que contiene el azúcar y la glicerina, y que es apta para niños y viejos. Es la única emulsión que contiene el azúcar y la glicerina, y que es apta para niños y viejos.

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

LA VASCONIA



SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)
CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS
DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: RICARDO GRACIA CRESPO
OFICINAS: AVENIDA DE MIRAT, NÚMERO 2

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORRILLO, 28-SALAMANCA
Primera casa en féretros de madera incorruptible y coronas de pluma y porcelana. Servicio permanente.
Afina pianos y reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

CENTRO-PENSION MANES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO
DIRECTOR PROPIETARIO: DON JOSÉ MANES CASAUX
CALLE DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1
SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este sujeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo semestre, con muy poco trabajo del alumno. Exactitud y formalidad en las tareas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en este capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación:

Matrículas de honor, 42; sobresalientes, 146; notables, 449; aprobados, 561; total de exámenes en cuatro años, 1.248.

Bachilleres, 24; licenciados en Derecho, 8; Medicina, 2; Ciencias, 1.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formaliza a toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pidanse detalles y reglamentos al Director.

Único LICOR y ELIXIR
elaborado por los **PADRES CARTUJOS**
en la fábrica de la Unión Agrícola. - TARRAGONA
Liqueur
FABRIQUEE ATARRAGONE
Pares Chartreux
Exigir esta marca